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1°/La géotechnique est l’étude des propriétés physiques, hydrauliques et mécaniques des sols et des méthodes de calcul permettant de prévoir leur comportement sous l’action de l’eau et des charges, en vue de leur application à la construction.
a) Quelle est la différence entre un sol rocheux et un sol meuble. 

b) Définir et expliquer en quelques lignes la reconnaissance du sol par des sondages

      Réponse
a) Quelle est la différence entre un sol rocheux et un sol meuble.

             De point de vue de la géotechnique, les sols peuvent être classés en :
· Sols rocheux : sont les terrains qui ne subissent pas de modifications notables en présence     

 de l’eau. Ils sont en général des matériaux compacts, durs et résistants, qui ne peuvent être réduits en morceaux qu’à la suite de très gros efforts mécaniques ; comme supports des   

 fondations ils sont pratiquement indéformables.

· Sols meubles : résultent de l’altercation physico-chimique des

roches en place, leur compacité naturelle est en générale très faible. Ces terrains sont transformés en se décomposant en petites particules friables et ils sont susceptibles de déformation sous les fondations.
b) Définir et expliquer en quelques lignes la reconnaissance du sol par des sondages

 Les sondages sont des forages réalisés avec beaucoup de soin et avec des outils permettant de   

 remonter à la surface du sol des échantillons de terrain prélevés en 
 profondeur.
 Les sondages visent essentiellement à reconnaître les couches des terrains, les nappes d’eau 
éventuelles à traverser et à rechercher la zone de terrain valable (bon sol) pour asseoir la 
fondation.

Les sondages peuvent être exécutés :

· soit à ciel ouvert : puits, tranchées, gradins ;

· soit par forages mécaniques réalisé à l’aide de matériels divers, plus ou moins perfectionnés ; 

Dans un sol apparemment normal la profondeur des sondages est déterminée en première approximation par les règles suivantes :

· 3 fois la largeur des semelles ou des massifs, avec un minimum de 6 m,

· 1,5 fois la largeur de la construction pour un radier général ;

· 2 fois la largeur de la construction pour un groupe de pieux 

2°/Le métré est un document administratif établit  par le métreur sur des feuilles spéciales, suivant trois périodes de réalisation (avant, pendant et après l’exécution des travaux).

a) Quels sont les prés-requis que doit avoir un apprenti métreur pour pouvoir établir un métré 

b) définir les actes de métré suivants :

· Estimation sommaire

· Etat de situation

· Mémoires

c) A quelle période de réalisation appartient chacun de ces actes de métré

Réponse
a) Quels sont les prés-requis que doit avoir un apprenti métreur pour pouvoir établir un métré 

Un apprenti métreur doit posséder des connaissances techniques en matière de construction soit :

· connaissance approfondie en technologie générale en matière de construction

· avoir les notions de base en mathématiques

· avoir les notions de base en dessin d’architecture et de béton armé

· maîtriser la lecture des plans

· être capable d’estimer quantitativement et qualitativement une construction tout en faisant preuve de vigilance et ayant un esprit méthodique et d’analyse.
b) définir les actes de métré suivants :

· Estimation sommaire

· Etat de situation

· Mémoires

· Estimation sommaire

Les estimations sommaires sont des évaluations rapides et plus ou moins approchées de travaux à réaliser. Elles sont fréquemment utilisées par les auteurs du projet pour évaluer le coût des constructions envisagées et permettre ainsi à leurs clients de déterminer un budget pour les travaux projetés.

Les estimations sommaires peuvent être plus ou moins précises suivant l’état d’avancement du projet. Ainsi un architecte pourra donner une première estimation sommaire d’un bâtiment en se basant sur son expérience 

puis une deuxième estimation plus précise lorsqu’il aura réalisé l’avant-projet de la construction envisagée.

· Etat de situation

Sont des métrés de travaux exécutés et des relevés d’approvisionnement effectués sur le chantier à une date déterminée.

Ils sont le plus souvent établis pour justifier les demandes d’acomptes mensuelles présentées par les entreprises
· Les mémoires : 

Ces actes constituent la facture détaillée des travaux en exécution ou exécutés. les quantités des différents ouvrages sont établis après mesurages, et après relevé sur le chantier.
c) A quelle période de réalisation appartient chacun de ces actes de métré

	Acte
	Période de réalisation

	Estimation sommaire
	Avant l’exécution des travaux

	Etat de situation
	Pendant  l’exécution des travaux

	Mémoires
	Pendant ou après l’exécution des travaux


3°/Parmi les essais les plus pratiqués sur les matériaux de construction on trouve 

· l’essai de la masse volumique apparente en place, 

· l’essai de détermination de la limite de retrait, 

Quelles informations doit on trouver dans le procès-verbal de chacun de ces deux essais ?

Réponse 
 Le procès-verbal d’essai doit contenir les informations suivantes :
· la référence au présent document – NF P 94-061-2 ;

· l’identification de l’affaire ou du chantier ;
· le nom de l’organisme qui a effectué l’essai ;
· la date de l’essai ;
· la situation de l’essai ;
· la masse volumique du matériau ;
· la masse volumique du matériau sec ;
· éventuellement la teneur en eau ;
Le procès-verbal d’essai de détermination de la limite de retrait doit faire apparaître les suivantes informations :
· la référence au présent document, la norme : XP P 94-060-

· la provenance du matériau : site, sondage, profondeur, date et mode de prélèvement ;
· le nom de l’organisme qui a réalise l’essai, le numéro de dossier et la date d’essai ;
· la valeur de la teneur en eau pondérale (WR) en pourcentage correspondant à la limite de retrait ;
4°/Donner  les différentes commandes utilisées pour réaliser le dessin ci dessous sur le logiciel de DAO Autocad 
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Réponse : 

1-Création de calques : 

· dessin 

· hachures 

· cotation 

2- sur le calque dessin

On utilise les commandes :

· rectangle pour le dessin du 1er rectangle 

· décaler pour le dessin du 2ème rectangle 

3-sur le calque hachure : 

On utilise la boite de dialogue  hachures pour le choix et le dessin des hachures 

4-sur le calque cotation : 

On utilise la barre d’outils cotation pour le dessin des différentes cotations du dessin

5°/ Les étapes par lesquelles passe la création d’une entreprise au Maroc sont au nombre de 26, classées selon les suivantes trois grandes phases :

a) La phase de conception,

b) La phase administrative,

c) La phase de mise en place,

Citer pour chacune des 3 grandes phases 3 étapes .

Réponse : 

Voici les 26 étapes ( mais la bonne réponse est uniquement  3 étapes de chaque phase)

a)  La phase de conception – contient les suivantes étapes :

1. L’identification de l’idée de projet,

2. La réalisation de l’étude de faisabilité,

3. La détermination de l’objet de l’entreprise,

4. La recherche du nom de l’entreprise,

5. La fixation du siège social de l’entreprise,

6. La fixation du capital de l’entreprise,

7. La recherche des associés,

8. Le choix de la forme juridique de la société,

b) La phase administrative – qui contient les étapes : 

9. L’aquisition du certificat négatif,

10. L’établissement de statut de la société,

11. L’établissement des bulletins de souscription et de versement,

12. L’ouverture de compte bancaire,

13. L’établissement par un notaire des déclarations de souscription,

14. Tenue de l’assemblée générale constitutive,

15. L’enregistrement du capital,

16.  L’inscription de la société au fichier des patentes,

17. l’enregistrement de l’entreprise au registre de commerce,

18. l’insertion d’une publicité légale,

c) La phase de mise en place – qui a les suivantes étapes :

19. Confection d’un cachet de la société,

20. Inscription à la T.V.A.,

21. Inscription auprès des P.T.T.,

22. Affiliation à la C.N.S.S.,

23. Impression des cartes de visite,

24. Impression des papiers à en-tête,

25. Etablissement des catalogues et autres documents commerciaux,

26. Elaboration d’un dossier d’investissement.

6°/La distribution de la vitesse de l’écoulement d’un fluide newtonien entre deux plaques parallèles distant 2h est donnée par :
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Avec V la vitesse moyenne de l’écoulement, égale à 0.61 m/s.

Si la viscosité dynamique de fluide est de 1.91 N.s/m² et h=5mm.

Déterminer : 

a) La contrainte de cisaillement appliquée sur la plaque inférieure

b) La contrainte de cisaillement appliquée en y=0
Réponse
a) La contrainte de cisaillement appliquée sur la plaque inférieure
    Il s’agit d’un fluide newtonien donc il obéisse à la loi de Newton :
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Donc :
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On dérive la vitesse par rapport à y on trouve :
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  (la plaque inférieure) :

On a : [image: image14.png]



b) La contrainte de cisaillement appliquée en y=0

Pour [image: image16.png]


 
On a : [image: image18.png]t(0) = ON/m?




7°/On envisage construire un bâtiment avec des poteaux de sections circulaires. 

     Un de ces poteaux situé en rive supporte : 

· des charges permanentes de : 84.10 3 daN

· des charges d’exploitation de : 41.104 N
Sachant que :

· les caractéristiques mécaniques du béton et des aciers constituant le poteau :

· fc28 = 22 MPa

· FeE400

· La hauteur libre du poteau est : 3,30 m

· La majorité des charges est appliquée avant 90 jours

· L’élancement est : 33

· L’enrobage est : 2 cm

a) Calculer l’effort normal sollicitant le poteau

b) Déterminer le diamètre de la section du poteau

c) En prenant le diamètre égal à 0,35, déterminer le ferraillage complet du poteau

d) représenter le schéma de ferraillage de la coupe transversale du poteau

Réponse
a) Calculer l’effort normal sollicitant le poteau

  

Nu = 1,35G + 1,5Q

Nu = 1,749 MN

b) Déterminer le diamètre de la section du poteau
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   ≤    d   ≤    0,02 + 2 [image: image22.png]



                   Lf = 2,31m

                                         λ = 33             α =  0,722 
   La majorité des charges est appliquée avant 90 jours  α = [image: image24.png]0,722
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  = 0,656

                                            Br ≥ 0,1636 m2
· d’où le diamètre : 0,28 m  ≤   d   ≤  0,4764 m

c)  En prenant le diamètre égal à 0,35 m, déterminer le ferraillage complet du poteau

· Armatures longitudinales :

                      Pour   d = 0,35 m :  

                               λ = 26,4 < 70   donc pas de flambage

                               α = 0,736 

     La majorité des charges est appliquée avant 90 jours  α = [image: image26.png]0,736
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  = 0,694

                          Br = 0,0855 m²

          En ajoutant le poids du poteau : Nu = 1,76 MN

· section minimale des aciers :

                                                                 Amin ≥ max( 4,398 cm² ; 1,92 cm²)

                                                                   Amin ≥ 4,398 cm² 
· section   théorique des aciers :
                                              Ath ≥ ([image: image28.png]T EEICEy i1
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Ath ≥ 32,85 cm²
· section maximale des aciers :
                                           Amax ≤ 48,11 cm²
D’où la section finale des armatures longitudinales

                                                               Asc ≥ 32,85 cm²
Choix des aciers longitudinaux :

                                                       7HA25 pour (34,36 cm²)

· Armatures transversales :

                            Le diamètre : Φt[image: image30.png]


 8,33 mm  

                                         on prend  Φt = 10 mm

                     L’espacement : t [image: image32.png]


 min (37,5cm ; 40cm ; 45cm )   
                                          on prend t = 35 cm

d) représenter le schéma de ferraillage de la coupe transversale du poteau 

8°/A partir du plan de ferraillage de la poutreL1 (coupe longitudinale) voir figure et des données ci-après, 

                     On vous demande de :
a) Calculer les longueurs développées des armatures (longitudinales et transversales).                                                 

b) Etablir le bordereau des aciers de cette poutre 

Section de la poutre : (30 x 55) cm

Epaisseur de la dalle pleine : 20 cm

Enrobage des aciers : 3 cm
    Réponse
a) Calculer les longueurs développées des armatures (longitudinales et transversales).
               Voir tableau des bordereaux des aciers
b) bordereau des aciers de la poutre L1 

Tableau des bordereaux des aciers

	Désignation
	Ld

(m)
	nombrebarres
	croquis
	        Total des longueurs développées par diamètre (m)

	
	
	
	
	(6
	(8
	(10
	(12
	(14
	(16
	(20
	  (25
	(32
	(40

	Armature tendue
	8,315
	   3 
	
	
	
	
	
	
	
	
	24,945
	
	

	Armature tendue

Renfort
	5,52
	   2
	
	
	
	
	
	
	11,04
	
	
	
	

	Armature comprimée
	7,44
	    3
	
	
	
	22,32
	
	
	
	
	
	
	

	Chapeau
	1,825
	    6
	

	
	
	10,95
	
	
	
	
	
	
	

	Cadre
	1,78
	   44
	

	
	78,32
	
	
	
	
	
	
	
	

	Epingle
	0,76


	  44
	

	
	33,44
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Total  Ld
	
	
	
	
	111,76
	33,27
	
	
	11,04
	
	24,945
	
	

	Poids (kg/ml)
	
	
	
	0,222
	0,397
	0,617
	0,888
	1,208
	1,578
	2,466
	3,853
	6,313
	9,865

	Poids total (kg)/(
	
	
	
	
	44,369
	20,528
	
	
	17,421
	
	96,113
	
	

	Poids total (kg)
	
	
	
	
	                                      178,431 kg
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